



她收养了4个女儿，资助16位贫困学生，还是敬老院里的“好闺女”……

为“爱心妈妈”刘国娟点赞



刚结婚就捡来一个婴儿

1979年2月6日，22岁的刘国娟刚结婚。她和丈夫在镇海贵驷开了家小店营生。说是小店，其实都算不上，店面不足3平方米，夫妻俩卖点杂货过日子。

当年的日子，只能用一个“苦”字来形容。几个铁皮箱子，靠拢往门前一放，垫块木板就是个杂货铺子。天黑了，铁皮箱往房间角落码整齐，被子一铺就是一张床，没有卫生间，公厕出门还得走上一段路。

那天凌晨，刘国娟已经记不清到底是几点钟，丈夫起夜上厕所。门打开时，冷风夹杂着寒气涌进房间，一下吹跑了她的睡意。她从被窝里支起脑袋，看到空手出门的丈夫手里多了个襁褓，包着个女婴。“她真的很小很小，我俩用店里的小秤称了，加上包着的那块薄棉被也只有1.8千克。”

这个孩子怎么办？来不及多想这个问题，女婴饿哭了，夫妻俩开始手忙脚乱。在那个买米还得用粮票的年代，刘国娟家的米缸快空了，她盛了一小碗米，熬成了粥，撇出上面薄薄一层粥油，用调羹柄蘸了，一滴一滴滑入女孩嘴里。

天亮了，刘国娟抱着女婴走在寒风呼啸的街上，她心软了。这个被包在襁褓中的女婴日后成了刘国娟的大女儿，小竟。

都说三寸舌头能压死人，村里人听到刘国娟夫妻捡到了一个婴儿，各种闲话纷至沓来。面对这些风言风语，刘国娟没有理睬。“吃了上顿还得愁下顿的日子，那时天天干活，想着不让女儿饿肚子就很满足了。”她千方百计省下钱买奶粉，日子过得很苦，整个人都黑瘦黑瘦的，体重只有35公斤左右。

著名作家巴金曾经说过，生命的意义在于付出，在于给予，而不是在于接受，也不是在于索取。59岁的刘国娟用自己的半辈子深刻地诠释了这句话的涵义：她大爱无私，有6个女儿，其中4个是领养的；她孝老爱亲，主动赡养婆婆，还成了周边几家敬老院老人的“好闺女”；她乐善好施，捐助灾民，结对资助16位贫困学生……

记者 陆麒雯 通讯员 张寒 戴旭光



刘国娟（左一）在澥浦敬老院看望老人。

让领养的女儿认回亲生父母

很快，新婚的刘国娟怀孕了，第二年生下了一对龙凤胎。但遗憾的是，因为体质太差，两天后一个孩子走了，一个星期后第二个孩子也没了。

这突如其来的一切对于还在月子里的刘国娟来说，无疑是人生中最沉重的打击。后来，她时常会想，如果那时有点钱或者条件稍微好一些，孩子也许就能活下来了。孩子于

妈妈而言有多重要，刘国娟刻骨铭心。

小竟考上大学时，亲生妈妈出现了。

养女儿是很辛苦的，但深知失去孩子的痛苦，刘国娟做了一个让所有人都大吃一惊的决定：让养女认回亲生父母，并坚持让大女儿改为了亲生妈妈的姓。

刘国娟第二个女儿小刘，也是收养的，是她哥哥

的女儿，唯一的哥哥车祸过世了，嗷嗷待哺的女儿被她带回了家。

连刘国娟自己也觉得人生充满了戏剧性。因为捡到大女儿时同样的场景在1985年再次上演，她在家门口又捡到了一个3岁的女孩。也就是她的三女儿，小敏。直到多年后，刘国娟辗转打听到孩子的亲生父母，也是镇海当地人。

亲生女儿一度以为自己也是领养的

得知家里的一个个姐姐都不是妈妈亲生的，这让刘国娟的亲生女儿小蕾有了误会。

四年级时，小蕾写了一篇名为《我的妈妈》的作文。文中写道：别人的妈妈，下雨天会送雨伞，天冷时会送衣服，而我的妈妈，却从来没有来过学校。她还在我做错事的时候，狠狠地打我。我想，我该不会是捡来的吧……

刘国娟哭笑不得，知道自己平日里为了不让领养的孩子受委屈，几个姑娘只要是有了矛盾，她总是惩罚自己的孩子多一些。谁知，女儿竟然以为自己也是领养的。

刘国娟共收养了4个女儿，最后一个收养的是因为家庭发生变故的一位

亲戚的女孩小燕。加上自己生的两个女儿，她成了6朵金花的妈妈。

现在每年过年，她家都是最热闹的。6个女儿都已经成家生孩子，刘国娟看上去还蛮年轻，但她已经是两个外孙女3个外孙的外婆了。

今年正月初六是她59岁的生日，在骆驼街道一家餐馆里，她和家人吃了顿团圆饭。两张大圆桌，挤挤挨挨坐满了人。6个女儿，都在这里给妈妈过生日。

“把她们养大，其实我内心还是很愧疚的，毕竟给她们的生活条件有限，空的时候还要去自家超市帮忙，孩子们也吃了不少苦。看到她们现在个个都成家立业，生活幸福，我也就满足了。”

她的爱从未停止

现在，刘国娟经营着自家的依木超市，依旧忙碌。不过，她忙的不是生意，是继续做好事。

刘国娟凭一人之力承担起了来自四川、河南、贵州、安徽等多个省份16名学子的全部学费，直至他们毕业工作。

在孩子们眼里，刘国娟是一位好母亲、好阿姨，可在敬老院的老人们眼里，刘国娟还是一位孝顺的“好女儿”。她总是隔三差五跑到敬老院为老人们带去食物和生活用品。2003年的夏天，她更是把原本准备在家里安装的立式5匹新空调送给了澥浦镇敬老院。

如今在澥浦镇敬老院，老人们只要说起刘国娟，听到最多的一句话就是“国娟是好人呐，这么多年，她一直把我们老人放在心上。”

近年来，刘国娟又将爱的触角伸向了“新镇海人”，在调查了“新镇海人”居住环境、工作报酬、子女就学、医疗保障、社会养老等现状后，便在当年召开的镇海区“两会”上，为“新镇海人”也能够享受必要的社会保障大声疾呼。

“爱是永恒的，我愿用一生去实现。”刘国娟说，她最大的回报，就是看着身边的人一起幸福。

东钱湖启动治堵新招——

开通3条游客免费驳运线



3月7日上午，东钱湖游客接驳车正式启动。

记者 王增芳 摄

刚刚过去的双休日，东钱湖正式启动了最新交通治堵方案，尽管对于免费交通接驳的方式不少人还不习惯，不过东钱湖区域内的告示牌

以及主要路段志愿者现场维护无不引导着自驾游客改变出行方式。

据介绍，每年3月至5月的节假日、双休日，都是

东钱湖旅游的高峰期，今年春季的游客接待量预计会突破150万人次，这其中一半以上是自驾客流。为缓解客流高峰期的拥堵状况，东钱湖旅游度假区的交通拥堵治理专项行动于3月7日正式全面施行。具体是在游客集中的环湖北线、环湖中线设立截留区，开通3条游客免费驳运线，以缓解交通压力。

上周末，记者也实地走访了三条驳运线了解运营情况。由于天气原因，上周末出行东钱湖的自驾游客数量并不算多，大部分游客为三八妇女节的组团游客。动物园雅戈尔二期地块停车场、福泉山景区临时停车场、陶公砖瓦厂地块停车场等免费接驳停车场感受不到出行压力，三条免费接驳线路运载

游客数量不大。不过，为了尽早熟悉接驳流程，各个环节的工作人员都已待岗练兵。

王宇是东钱湖管委会的一名工作人员，作为文明交通志愿者，周六上午8点半他就出现在了南苑花博园附近路段引导交通。“这里有10多个应急停车位，是环湖路段内少有的几个免费车位。以往私家车会随意在公路乱停，眼下不能违章停车了，10多个免费车位资源稀缺，作为志愿者要做好秩序维护，也愿意通过实际行动给游客创造一个舒畅的出游环境。”

在十里四香以及下水村一带，游客比较集中。记者随机采访了几名游客，大多数人表示对免费接驳的政策还不是很了解，但是很支持绿色出行，减少拥堵。市民

陈刚是鄞州瞻岐人，一年去东钱湖的频率有10多次。他告诉记者，旺季经常会遇到堵车的情况，苦不堪言，支持交通截留的方式，但也希望政府多调研，不断优化方案，合理利用公共资源。另一名游客陈先生上周末自驾去东钱湖，在好几处停车场转了一圈发现，停车费普遍上涨，他最后选择了福泉山一处免费停车场，并搭乘了接驳车。“亲身体验来看，固定去几个景区，坐接驳车还是挺方便的。开车进环湖区域也可以，就是经济方面要能承受得起。我觉得标示标牌可以再醒目一些，一些停车场也可以设计得与旅游区块总体感觉相协调，这样比较容易辨识。”陈先生提出了建议。

东钱湖旅游度假区有关

负责人告诉记者，为了保障道路畅通，交警部门在特殊时段将落实鄞县大道（东外环—福庆路段）、原215省道（镇区段）货车管制，禁止黄牌货车通行。环湖截留路段禁止停车，采用违停抄牌和拖车等手段加强管理。根据节假日的客流情况，现场工作人员还会实时调整接驳的频率与班次，以满足广大游客出行。此外，东钱湖管委会未来也将把智慧化信息系统应用于交通疏导。目前正在开发一个智慧平台，未来通过手机推送信息的形式，及时告知每一位在东钱湖的游客各景区客流量与各停车场空位信息，用大数据精确疏导客流。

记者 周雁
通讯员 冯哲 祁珊